

世态万象 董建昌

### 当玻璃球变成钻石

刚到家,女儿就欣喜地告诉我,说小凡家买了一辆小轿车。女儿见我不信,就将小凡发给她的短信拿给我看:“我家买了一辆奥迪A6,快来祝福我吧。”小凡是朋友君的儿子,也许因为我和君的特殊关系,两个小家伙也特别玩得来,几乎是无话不说。

我与君同村,从穿开裆裤开始就在一起玩,然后又一起上学,一起工作,还一起离岗自谋职业,玩得跟亲兄弟似的。本来,我们是在同一个小城做生意的,后来,他为了更好的发展,或谋求别的什么,就去了市里。

年前,我去南方参加一个供货会,厂家出台一项新政策:一次性下单50万,年后的新产品可以享受四三折优惠。由于当时外面许多账没有收回来,手头有点紧,我就给君打电话,看能否转10万元。没想到君给我的回复是:“老哥,你怎么不早说啊?你知道我房子是按揭买的,最近老婆一直嚷嚷着要把房产证拿回来,这不,前两天刚刚还了银行贷款,手头真的没钱了……”君停顿了一下,又说:“老哥的事就是我的事,这样吧,我再帮你想想办法?”第二天,君给我回了话,说一个朋友手里有十万,可以借你,但人家要月息五分。五分利确实高了点,但由于当时比较急,我还是答应了。

回来后,我将外面的账收收,就将钱给还了过去,并再三让君出面请那位朋友吃顿饭,毕竟人家救了我的急。可君坚持说,他是收利息的,没有必要请。既然君这么说,我也就不好再坚持了。

现在突然听女儿说君买车了,我还真有点不信,他不是说没钱吗?

第二天,小凡打电话找女儿玩。我就问小凡,你们家真的买车了?小凡兴奋地说,是啊,我爸说,等放暑假了,还要带我出去旅游呢。到时让姐姐也跟我们一起去啊……

听着小凡稚嫩的声音,我心里突然就有了一种心痛的感觉。本来,我想给君打个电话祝贺的,但想想还是放弃了。我问自己,如果我现在打电话过去,君会怎么想?他是不是会很尴尬?后来,我也弄明白了,那就是在我回来后提出要请那位朋友吃顿饭的时候,君为什么死活不同意,甚至不愿说出是哪位朋友的原因了。

我一直信奉这样一句话,当一个人意识到一颗钻石比一颗玻璃球贵的时候,这个人就已经可悲地长大了。大人与小孩最大的区别就在于此。想想,我和君从小玩到大,也曾模仿当年的刘关张桃园三结义,没曾想,在经济利益面前,我们几十年的友谊竟是如此的不堪一击?

是啊,在我们学会了用金钱去衡量事物价值的那一天,内心圣洁的纯真就没有了;学会用经济利益权衡人际关系的那一刻,无邪的纯真也就不复存在了。

小凡和女儿是一对很要好的朋友,就像当年我和君一样,但此时我真的不敢想象,长大后他们的关系还会像现在这样圣洁、纯真吗?

人生讲义

## 微不足道的人生目标

孙道荣

52岁那年,她被查出得了急性淋巴性白血病,生命霎时进入了倒计时。

躺在病床上,面临随时可能骤然而至的死神,她梳理了一下自己的人生,突然发现,自己还有很多事情没来得及做。可是,没有时间了,已经没有时间了。曾经的理想、梦想、幻想,都变得异常缥缈。看着守候在病榻前的儿子,她在自己心中许下了一个心愿:坚持活到儿子结婚那一天。儿子和女友的感情很好,原本商量好国庆节时结婚。离国庆还有5个多月,她希望自己能够坚持到那一天。

化疗,呕吐,大把大把的头发掉落下来。她咬着牙,坚持。医生说,只要能坚持两个疗程下来就有希望。一个疗程两个月,两个疗程就是四个月,那时,离儿子的婚期就很近很近了。

国庆节前,在医院整整治疗了5个月,她出院了。虽然刚刚经过两个疗程化疗的身体非常虚弱,她还是坚持参加了儿子的婚礼。儿子的婚礼朴素而热闹。当司仪让幸福的小夫妻俩向父母鞠躬致谢时,她的眼睛湿润了。那一刻,她的心中,又埋下了一颗希望的种子:熬到儿子出世那一天,要是能够看一眼自己的孙子,那

就死而无憾了。

3个月后,她再次住院,接受巩固化疗。更严重的反应,翻江倒海的呕吐,化学药水将她整个口腔都烧烂了。但她坚持让老公给她熬稀饭,喝下去,吐出来,再喝。她知道,要想战胜病魔,就必须吃进去食物。儿媳的肚子一天天大起来。她不让她到医院来,怕对腹中的胎儿不好。虽然有时会长时间见不到儿媳,但从儿子的描述中,她一遍遍想象着挺着大肚子的儿媳的样子。

她又成功了,熬到了孩子出生的那一天。儿子从妇产科医院赶到她住的肿瘤医院,给她报喜,是个孙子,她的眼泪,情不自禁流了下来。这一天,多么来之不易啊!

很快,她再次走出了医院。医生告诉她,病情暂时稳定了,只要每半年复查化疗一次就可以了。

回家的路上,她的心,再一次蠢蠢欲动,她对家人说出了自己新的心愿,争取活到孙子能亲口喊她奶奶那一天。她笑着说,我不是太贪心了?家人都鼓励她,一定能实现这个心愿。

是的,她再一次实现了自己的心愿。在大人的调教下,孙子学会的第一个词,竟然是“奶奶”,虽然喊得含糊不清,一点也不清晰。而她的答应声,响亮,有力,幸福,一点也不像个病人。

接下来,她的心愿是,活到孙子上幼儿园那一天。

紧跟着的心愿是,能看到孙子背着书包高高兴兴去上学。哪怕自己不能像别的奶奶那样接送。

这几年,她的心愿是,儿子和女儿都能买一套不错的房子。

她的每一个心愿都很渺小,却是她一个又一个人生目标。她说,自从得病之后,自己就是一个随时走在死神身边的人,她怕稍稍远大一点的目标,死神都不让她去实现。目标就在眼前,她一步步艰难地熬了过来。

她是我的岳母。13年前,她在死亡线上挣扎至今。她一点一点实现了一个又一个小小的却让她幸福无比的心愿,也创造了生命的奇迹。

我的一个邻居,孩子从小被查出患有自闭症,八岁了,还从来没有喊过她一声妈妈。她带着孩子四处求医,帮他找最好的老师,她唯一的心愿就是,他能够走出封闭孤独的世界,像其他正常孩子一样,喊她一声妈妈。听自己的孩子喊自己一声妈妈,这是多么渺小多么卑微的一个心愿啊,却是她最大的人生目标,这个人生目标,微不足道,却令人感怀。

人生只要有目标,就不会失去方向,就会有无穷的动力。



恋恋红尘

### 多年以前

鱼禾

这个傍晚,我和他在郑东新区平阔安静的大路上兜风。路灯和霓虹已经亮了,它们缓慢地向车后扫过去,美如梦幻。天窗开着,凉风从那里吹进来,左边的头发被吹乱了。左手被他握着,我就任由那一缕头发在脸上飘来飘去。

见到我的时候他的话很多,似乎不在一起的时候积压了许多话,他要以那样的滔滔不绝来一点补回。他音质沉实,声音不高,语速有着疾徐相间的韵律感。那些被陈述的话题,都仿佛获得了特殊的意味。这时候他却变得安静,唯有在路口等通行信号的时候,他才会侧过脸说几句。“我知道为什么老想不起你的样子了”,他说,“是认知系统的问题——看别人,就是看一张表皮;看你不同,精神感觉会冲淡对你的视觉印象。”

这个以建筑设计为专业的男人,似乎不允许自己的生活里有模棱两可的东西,他始终要明明白白、清清楚楚。他问起我都在什么时候写,我说,有感觉的时候。他于是说:“建筑设计也需要感觉,感觉是可以唤醒的,随时唤醒你的感觉,才能有计划地工作。”我惊讶于他竟如此懂得调动一辆车的性能,他说:“买车之前,我做过功课。”然后他看着我笑:“结婚也是,我会做很扎实的功课,让婚

姻比这辆车更舒适。”偶尔说起初见的感觉,他说:“闹不明白,我差不多是好色的,你也并不漂亮,怎么见了你就蒙蒙的呢?”几乎笑喷。有人把这样的感觉当做问题来追究吗?但他真的追究了,而且有了答案。他拉着我的手在如意湖边的木头长凳上坐下,把那个答案一本正经告诉了我,仿佛在宣布一宗令自己满意的设计成果。真够傻的啊,不知道他如此饱满的前额里面装的都是什么?是不是把爱情也当成了楼房,看到倏忽之间万丈高楼平地起,对这桩游离规律的事情,有点百思不得其解了呢?他说:“问清楚缘由我才会踏实下来,踏实下来,就不会变来变去。”

这的确是他的风格。他看起来和蔼,骨子里却有着难以释解的完美倾向,也有一丝不苟的执著。对于一切需要久用之物,比如房子,车,他挑剔到近乎苛刻,一旦买了,就爱惜到底。对于人呢?我想,我可经不起挑剔。他笑:“对于人,也如此,我知道我要的是什么——所以,你就安安静静享受幸福吧。”侧过脸看他。他脸部的轮廓很石感。这些孩子气的话也似乎带有了石头般的重量,它们砸在我心上,砸得我心生悲痛。想起一位令我敬仰的作家,他这样对自己的爱

人说:“我现在不坏了,我有了良心。我的良心就是你……我要自我完善起来。为了你我要成为完人。”是的,为了你,我愿意努力,忍耐,跨过沉沦与局限,靠近恒久。

车载CD播放的是“Long long ago”。我更喜欢它的译名《多年以前》。嗯,在那个出产上品纯麦威士忌的地方,的确会有风味纯正得令人昏迷的民歌。

多年以前。多年以前。

就是那种很旧的心情。我就是经由这样的心情来辨认你——是儿时坐在白杨树下,听到一阵风摇响了叶子;是在梦里迷了路,醒来睁开眼,看到灯前的亲人;是你年少的时候弹着吉他,低声吟唱的《三套车》。当你的歌声把我带离喧嚣的俗世,当你神情里的懂得在一瞬间击溃了我的冰冷,那种陌生的和煦,那种平安喜悦——所谓情分,它来得如此清澈。当我们还陌生,那种很旧的心情,却在遥相呼应;当我们一点点靠近,那种很旧的心情宛若宿根的植物,它从长长的冬眠里苏醒,在我们心上伸出触须,分分秒秒地生长,盘踞。

在哪里,在哪里见过你。有多少梦幻般的情歌,都在如此缓慢地叙旧:让我相信你深爱我像从前,多年以前,多年以前。

06.08年度荣获河南省“百姓信赖诚信企业”

**吉祥搬家** 633 88888 636 88888 657 88888

65558888 66310000 88881188 66665000 63957777 68660000 63730222 88881166 88886699 63811118

8888888 2 63831383 8888888 7 67999999 88886688 63777777

114/12580/118114 / 转吉祥搬家 网址: www.jxbj.com 免费咨询: 4007798111

**吉利** 88888449 88888448

专业搬钢琴、拆装家具、拆装空调、长短途货运、24小时服务

**军民** 作风优良 技术过硬 63607777 63732111 专业搬家 长短途货运 专业搬运钢琴

**吉利** 66666212 66666216 拆装家具、空调、长短途货运、专业搬家

**军工** 96年度交通局“信得过单位” 66666662 65999999

67333333 天顺 66667771 楼层免费

**大顺** 66666680 65651818 66666565 66668877 61655555 66722222 61322222

中国服务业协会常务级单位 67422222 67532000 67538080 66635888 65110888 65100999 114 转星宇搬家

**利民** 68888888 67111111 66666611 114 查询利民搬家

55518000 66666690 61010600 63727556 55519222 67602281 68856669 65970776

63948000 川页利 63947555

**吉利** 88888810 66665500 66665511 专业搬钢琴、拆装家具、拆装空调、长短途货运24小时服务

67533528 66833811 68633360 66833833 60101199 66238066 各区总机 66238066 免费客服电话: 8008836093

**大众搬家** 全国家庭服务业先进单位 60999999 东区: 65744519 火车站: 66266708 63949119 - 68885959 金水: 63833833 - 68281111 67533222 惠济: 63755222 67648811 66313289 中原: 68886333 管城: 66835700 www.zdzdbj.cn 114 查询大众搬家 专业拆装 空调家具 免费客服电话: 8008836566